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1.Noica şi naufragiul politic
al "Tinerei Generaţii"

După primul război mondial, România este, printre statele
vecinecu U.R.S.S., ţara în care se dezvoltă una din cele mai popu-
Iaremişcări naţionaliste şi antisemite din zonă - Garda de Fier'.
Şi tot aici, mai mult decît în alte părţi, organizaţia de extremă
dreaptă atrage o parte importantă a elitei intelectuale. Dar, deşi
ascensiunea mişcării a fost spectaculoasă în anii 1930, ,,naţio-
nalismulrevoluţionar" al Gărzii de Fier n-a izbutit să triumfe într-o
ţarăunde naţionalismul tradiţional va dovedi că are rădăcini adînci.
Radicalismul Gărzii are de înfruntat ostilitatea conservatoare a lui
Carol al II-lea, care-i declară un război deschis şi care, în parte
pentru a o contracara, instaurează în 1938 dictatura regală şi sus-
pendăConstituţia democratică din 1923. Mişcarea se loveşte după
aceeade autoritarismul generalului (apoi mareşalului) Antonescu,
care ajunge la putere în toamna lui 1940, cînd ţara fusese ampu-
tatăde mai mult de jumătate din teritoriu (cedarea către U.R.S.S.
a Basarabiei şi Bucovinei, după un ultimatum, în iunie 1940; a
Transilvaniei de Nord către Ungaria, în august, în urma dictatului
de la Vienai.' La CÎteva luni după ce-i integrase în guvern pe
legionari- care îşi înmulţesc jafurile şi violenţele -, Antonescu,
omal disciplinei şi ordinii, pune capăt acestei colaborări cu spri-
jinul armatei la 22 ianuarie 1941, printr-o confruntare sîngeroasă
cese soldează cu zdrobirea Legiunii.' România devine un stat au-
toritar,cu o politică fondată, pînă în august 1944, pe strinsa colabo-
rarecu cel de-al III-lea Reich." Însă acest eşec politic relativ nu



208 DE LA ONTOLOGIE LA POLITIC

trebuie să ascundă enorma simpatie pe care mişcarea legionară şi-a
cîştigat-o din partea unor straturi largi ale populaţiei, a elitei în
special, ceea ce transformă aventura "gardistă" într-una din expe-
rienţele intelectuale cruci ale dintre cele două războaie. Într-adevăr,
influenţa Legiunii, predominantă mai întîi în mediul ţărănesc,
cuprinde la începutul anilor 1930 mediul urban. Îşi recrutează adepţi
din rîndul micii burghezii, printre funcţionari, învăţători şi profe-
sori, studenţi, categorii extrem de fragilizate de Marea Criză
Bconomică.' Printre primii simpatizanţi notorii proveniţi din elita
intelectuală, se află un număr de teoreticieni ai noii orientări orto-
doxiste insuflate naţionalismului românesc de după război, de pildă
teologul Nichifor Crainic'. Urmează curînd una din cele mai presti-
gioase "convertiri" cu care s-a putut mîndri mişcarea legionară:
cea a filozofului Nae Ionescu şi a "grupului" său, format din ele-
mentele cele mai dotate ale Tinerei Generaţii. La cursurile pe care,
începînd din 1922, le ţine la facultatea de filozofie din Bucureşti,
Nae Ionescu îi remarcă pe tinerii Mircea Eliade, E.M. Cioran, Con-
stantin Noica, Mihail Sebastian, Mircea Vulcănescu şi alţii, invi-
tîndu-i de altfel să colaboreze la ziarul Cuvântul, al cărui director
este. Apropierea de Garda de Fier, inaugurată prin noua orientare
a ziarului, devine evidentă din toamna lui 1933. "Decembrie 1933
a fost, pentru întreg grupul nostru, o lună de tensiuni. Nae Ionescu
nu-şi mai ascundea acum făţişa ostilitate faţă de politica regală,
Într-o serie de articole se împotrivise guvernului Duca şi atrăgea
atenţia asupra riscurilor pe care le comporta dizolvarea « Gărzii
de Fier », act pe care el îl socotea nu numai ilegal, dar şi inutil."?
Anul 1933 este şi anul primei întîlniri dintre profesorul de metafizi-
că, adulat de discipoli, şi Corneliu Zelea Codreanu, precum şi anul
venirii la putere a lui Hitler în Germania: "La sfîrşitul lui septem-
brie am avut o lungă convorbire cu Nae Ionescu. Se întorsese din
Germania, părea foarte impresionat de « revoluţia» care începuse
acolo şi credea că o revoluţie asemănătoare va trebui să aibă loc
şi în România."! Din acel moment, Nae Ionescu se va afirma ca
unul din principalii ideologi ai "mişcării" - rol pe care îl asumă
pînă la moartea sa, în 1940. În prefaţa la cartea lui Vasile Marin
şi Ion Moţa, legionari căzuţi pe frontul spaniol, filozoful acceptă
chiar că "nu ea [mişcarea] a venit la noi, ci noi ne-am apropiat
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de ea în drumul nostru către revoluţia naţională."? Din cauza luă-
rilor de poziţie ale filozofului, Cuvântul este interzis de autorităţi
în mai multe rînduri. În 1938, însuşi Nae Ionescu va fi închis pentru
o perioadă de cîteva luni în lagărul de la Miercurea-Ciuc, alături
de alte zeci de legionari. 10 Aşadar, în cursul anilor 30, într-o ordine
mai mult sau mai puţin întîmplătoare, majoritatea reprezentanţilor
Tinerei Generaţii, printre care şi Noica, îşi vor urma maestrul spiri-
tual sub drapelul1egionarismului.

Nimeni nu descrie mai bine decît Eugen Ionescu uimitoarea
trecere a Tinerei Generaţii de partea acestei violente şi fanatice
organizaţii de extremă dreaptă. Mărturia lui e cu atît mai remarca-
bilă cu cît el însuşi a fost membru al organizaţiei înainte ca acest
proces de politizare să-I îndepărteze de ea. În volumul său de me-
morii, sub menţiunea ,,În jurul lui 1940", găsim o amintire ce evocă
direct geneza piesei universal cunoscute, Rinocerii. O geneză cel
mai adesea necunoscută de admiratorii dramaturgului, geneză la
care Noica, a cărui mare "prefacere" începe din 1938, şi-a adus
indirect contribuţia:

Este ca şi cum ar fi un păcat că nu sînt rinocer. [ ... ] Iată un slogan
rinocericfun slogan de "om nou" pe care un om nu-I poate Înţelege: totul
pentru Stat, totul pentru Naţiune, totul pentru Rasă. Evident, lucrul acesta
Îmi pare monstruos. [... ] Cum să fie pentru Stat, care nu este decît o maşi-
nă de administrat? Este o abstracţiune, sau mai degrabă este o maşină
juridică, dar pentru rinoceri Statul a devenit un zeu. Cum este posibil aşa
ceva? Ce au putut pune În acest vid, cu ce au putut să-I umple, ce au pu-
tut să proiecteze În el? [... ]
Discutam cu S. Discutam liniştiţi. Apoi Începem să vorbim politică.
Evident este antinazist şi contra Gărzii de Fier. Spune totuşi: "Gărzile de
Fier n-au dreptate. N-au dreptate În mai nici unul din puncte. Totuşi, trebuie
să admitem, şi ştiţi că nu sînt antisemit, trebuie să admitem că şi evreii ...
etc ... Ştiţi că sînt contra Gărzilor de Fier. Totuşi există la ei o exigenţă
morală şi spirituală care ... " Mă ridic îngrozit. Aşa Încep toţi. [ ... ]
Toţi prietenii mei antifascişti au devenit cu totul fascişti, fanatici, fiindcă
au cedat mai Întîi asupra unui mic amănunt. II[...]

Am asistat la mutaţii. Am văzut oameni transformîndu-se aproape sub
ochii mei. [ ... ] Eram din ce În ce mai puţin numeroşi [... ] Aceasta este
geneza piesei.'?

"Asta" - originea Rinocerilor - se referă aşadar la influenţa
crescîndă a Gărzii de Fier în anturajul apropiat al lui Eugen
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Ionescu, printre prietenii săi Mircea Eliade, Emil Cioran, Con-
stantin Noica, Mircea Vulcănescu. Îmbrăţişînd fără rezerve ideolo-
gia legionarismului, şi chiar contribuind, prin scrierile lor, la
elaborarea doctrinei acestuia şi la întărirea legitimităţii lui - ce
voiau sau credeau ei că servesc de fapt?

Extraordinara fascinaţie exercitată de Legiune asupra acestui
fragment strălucit al elitei intelectuale impune o scurtă prezentare
a specificităţii ideologiei legionare. Fondată de un tînăr student
din Iaşi, Corneliu Zelea Codreanu, mişcarea apare în 1927 sub
numele de Legiunea Arhanghelului Mihail, spre a se dezvolta în
cursul deceniului următor într-o largă mişcare politică de mase,
botezată atunci Garda de Fier.13 Ideologia ei împrumută nume-
roase trăsături de la fascismul european: cultul elitei şi al condu-
cătorului, visul unei naţiuni "epurate" de elementele alogene şi
"corupătoare", antisemitism şi antibolşevism virulente, respingerea
ordinii liberale, ura împotriva parlamentarismului. Dar "mişcarea"
se distinge şi prin puternica amprentă religioasă, mistică şi orto-
doxă, prin cultul "purităţii morale" şi al sacrificiului pentru salvarea
"Sfintei patrii" - elemente ale unei misiuni "superioare", invo-
eate de legionari spre a-şi justifica metodele extrem de violente."

Trebuie insistat asupra ciudatului amestec ce caracterizează
ideologia gardistă, şi care-i face pe cei mai mulţi specialişti ai
perioadei să considere Garda de Fier una din cele mai singulare
formaţiuni politice din Europa interbelică. Singulară, mai întîi,
prin lipsa unui program politic sau economic clar definit. Legiunea
are un singur scop, naşterea unui "om nou", iar pentru a-l atinge
vrea să lupte împotriva a tot ce este, în opinia ei, "evreiesc". Pentru
C. Z. Codreanu, ofensiva antiiudaică apare ca absolut prioritară.
,,Problema evreiască, scrie el în lucrarea sa destinată şefilor le-
gionari, reprezintă pentru Naţiunea Română cea mai mare primej-
die pe care a cunoscut-o de la începutul istoriei sale."lS Aceeaşi
temă revine obsesiv aproape la fiecare pagină a cărţii sale Pentru
legionari: evreii ar domina atît lumea liberală, prin masonerie,
cît şi Rusia, prin bolşevism." Ţelul lor principal: "să rupă legă-
turile dintre Cer şi Pămînt", să mîne popoarele "pe calea pierza-
niei, să ruineze familia", fără a uita, spune Codreanu, "otrăvirea
poporului prin alcoolism şi alte flageluri". Eradicarea "pericolului"
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evreiesc, crearea unui om nou: iată cei doi stîlpi ai doctrinei le-
gionare despre stat. Aşadar, în chip de program, o mistică a renaş-
teriinaţionale, dominată de pilda conducătorului, numit "Căpitanul"
şi care se considera el însuşi trimisul Arhanghelului Mihail.
Fanatic, modest sub aspect intelectual şi (potrivit mai multor
mărturii) foarte slab orator, Codreanu exercita totuşi în jurul lui
o adevărată fascinaţie. Celebrul istoric italian al religiilor şi admi-
rator fervent al Gărzii de Fier, Julius Evola, care-l vizitează la
Bucureşti în 1938, îl descrie astfel: "Atunci un grup de legionari
se dă de o parte şi vedem înaintînd către noi un tînăr înalt şi svelt,
purtînd pe chip o rară expresie de nobleţe, de cinste şi de energie:
ochii cenuşii, fruntea înaltă, însuşi arhetipul ariano-roman. Totuşi,
în amestec cu aceste trăsături virile, expresia lui are ceva contem-
plativ şi mistic"; şi Julius Evola se bucură de capacitatea "Căpi-
tanului" de "a se ridica atît de hotărît din planul contingenţelor
spre a pune pe baze cu adevărat spirituale o voinţă de înnoire po-
litico-naţională. "17

Acest puternic accent pus pe etic şi pe religie, prezent în discur-
sul ca şi în stilul mişcării, reprezintă una din principalele ei trăsă-
turi originale. Mistica sîngelui, cultul ,'pămîntului şi al morţilor"
aveau drept simbol un săculeţ din piele conţinînd "sfinta ţărînă.
udată de sîngele strămoşilor" pe care fiecare legionar confirmat
trebuia să-I poarte la piept, cel mai adesea lîngă cruce. Stilul acesta
îi făcea să semene cu nişte cruciaţi din alte vremuri, ce preferau,
în locul mijloacelor de propagandă clasice, lungi cavalcade prin
cîmpie. Dar metoda lor predilectă, aplicată într-un spirit întot-
deauna "sacrificial", a rămas pînă la capăt practicarea terorii indi-
viduale şi "lichidarea" prin crimă a "trădătorilor neamului't.P

Printre membrii Tinerei Generaţii, inclusiv la Noica, argu-
mentele "spiritualiste" ocupă un loc central în pledoaria prole-
gionară. Revoluţia preconizată de Garda de Fier, ca şi experienţele
din Italia şi Germania le par începutul unei opere de înnoire spiri-
tuală, calea unei transformări morale a omului. În toate textele
sale din epocă, Mircea Eliade nu încetează să insiste asupra
semnificaţiei profund creştine a Legiunii, propunînd astfel un nou
model revoluţionar: "Cred în această biruinţă [a Legiunii] pentru
că, înainte de toate, cred în biruinţa duhului creştin. O mişcare
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izvorîtă şi alimentată de spiritualitatea creştină, o revoluţie spiri-
tuală care luptă în primul rînd împotriva păcatului şi a nevredni-
ciei - nu este o mişcare politică. Ea este o revoluţie creştină.':"
Ca şi Eliade, Cioran salută în tineretul legionar ascensiunea unei
"noi aristocratii'f" şi nu ezită să-I compare pe noul său şef cu
mesia. "Căpitanul a dat românului un rost. [... ] Înainte de Corneliu
Codreanu, România era o Sahară populată. Cei aflaţi între cer şi
pămînt n-aveau nici un alt conţinut decît aşteptarea. Cineva trebuia
să vină.'?' Tînărul filozof, aflat la Berlin şi la Munchen între 1933
şi 1935 ca bursier al Fundaţiei Humboldt, îşi descoperă de asemeni,
începînd cu 1933, o pasiune exaltată pentru Hitler: "Nu există
om politic în lumea de astăzi, care să-mi inspire o simpatie şi o
admiraţie mai mare decît Hitler. [... ] Meritul lui Hitler este de a
fi răpit spiritul critic unei naţiuni."22 Vocea lui Noica, aşa cum
am spus, nu se alătură public la corul "misticii legionare" decît
începînd din 1938, cu un net crescendo în vara lui 1940 şi un punct
culminant în toamna aceluiaşi an, cînd lui Antonescu i se conferă
titlul de Conducător al statului, decizie urmată peste zece zile, la
14 septembrie, de crearea statului naţional-legionar.

În ce-l priveşte pe Noica: trebuie considerat sprijinul său ca o
primă expresie, practică şi politică, a filozofiei sale? Desigur,
gîndirea noiciană e pe atunci abia la primii paşi, dar nu e mai puţin
adevărat că majoritatea temelor de mai tîrziu sînt prezente chiar
din primele sale lucrări (mai ales în De Caelo) şi în numeroase
eseuri din epocă ce nu sînt destinate direct propagandei (vom re-
veni asupra lor). De aceea, ni se pare că încrederea totală pe care
tînărul Noica o manifestă, la sfîrşitul anilor 30, în speranţa de
înnoire întruchipată de Legiune nu poate fi redusă la un simplu
capriciu, la ceva de genul unei rătăciri subite: adică, Noica, sub
efectul unei inexplicabile isterii, ar fi deviat brutal de la subiec-
tul său filozofic iniţial, spre a se reîntoarce după o scurtă pauză,
cuminţit, la studii de natură mai academică. Este ipoteza pe care
înclină s-o acrediteze Alexandru Paleologu atunci cînd insistă pe
caracterul tardiv, trecător şi spontan al aderării lui Noica la Garda
de Fier. ,,Noica, îşi aminteşte Paleologu, era mai reticent. Prietenii
îi spuneau: « Vino să vezi, vino să-i asculţi, nu sînt cum credeam
noi, nişte barbari şi nişte sălbatici. Nu, sînt oameni cultivaţi, idea-
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lişti, care visează o purificare a societăţii, prin violenţă, e adevărat,
dar nu există schimbare radicală fără luptă etc. » Noica spunea:
« Nu, filozofia mea vine de la Descartes şi Kant, nu coincide cu
mistica voastră exaltată. »Preciza totuşi că, în cazul în care «căpi-
tanul » Codreanu ar fi asasinat, va adera la mişcare în semn de
protest. "23 Urmarea o cunoaştem: în timp ce filozoful se află la
Paris pentru a-şi termina teza despre Kant, Codreanu este arestat,
judecat, apoi, din ordinul regelui Carol al II-lea şi sub pretextul
unei încercări de fugă de sub escortă, este lichidat pe 30 noiem-
brie 1938. Faimoasa telegramă de aderare a lui Noica "în semn
de protest" vine cîteva zile mai tîrziu. Să admitem. Putem însă
aduce mai multe obiectii la această teză.

În primul rînd, sprijinul adus de Noica ideilor lui Codreanu n-a
fost atît de abrupt pe cît lasă de înţeles "versiunea telegramei",
Ca să ne convingem, e suficient să citim anumite articole din anii
33-34. Găsim în ele, deja, o retorică pătrunsă adînc de xenofo-
bie. De pildă în articolul intitulat "Noi şi cultura străină", în care
publicistul de douăzeci şi patru de ani se arată exasperat de influ-
enţa culturii franceze în România:' "Trebuie înţeles o dată pentru
totdeauna că nu ne mai putem mulţumi să evoluăm în umbra unei
singure culturi, chiar strălucitoare.v-" Acest crez se politizează în
cursul anului următor. În 1934, într-un articol intitulat "Să nu
copiem străinătatea!", Noica se Întreabă ce model de organizare
politică s-ar potrivi "istoriei", "culturii", "prezentului" românesc,
sau "esenţei nationale"." Aceeaşi preocupare este explicit asoci-
ată, în alt text, cu prezenţa "invadatoare" a străinilor în România.
Acest text merită citat pe larg:

Este un fapt incontestabil că în multe consilii comunale, în multe insti-
tuţii publice şi, în general, aproape peste tot în provinciile alipite, numărul
slujbaşilor străini -de cetăţenie şi suflet străin - este mare, cîteodată
chiar covîrşitor de mare faţă de numărul slujbaşilor români,
Acum, dacă există cineva care să fie mulţumit cu această stare de lucruri,
n-are decît s-o spună. S-ar putea, într-adevăr, să existe buni români cari
să judece cam în felul următor. Minoritarii trebuiesc asimilaţi pe cît posi-
bil; dar procesul acesta nu se poate realiza decît Iăsîndu-i să participe la
viaţa românească, iar nu izolîndu-i şi restrîngîndu-Ie drepturile. Deci să
lăsăm străinii să ocupe orice slujbă ar vroi ei. Să lăsăm să se simtă aci
la noi ca la ei acasă. Pînă la urmă tot noi avem să fim cei mai tari.
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Mă rog, toate teoriile şi punctele de vedere sînt posibile. Cu toate aces-
tea, nu credem să existe prea mulţi buni români cari să împărtăşească
punctul acesta de vedere.
Căci este un fapt: prezenţa străinilor la anumite posturi nernulţumeşte
mult păturile româneşti, care se văd lăsate de o parte în propria lor ţară.
Şi, de altfel, nemulţumirea aceasta nu e numai firească, e şi istorică aci
în ţara noastră, pentru a vorbi aşa.
Într-adevăr, drama istorică a românului a fost de a avea de luptat întot-
deauna cu străinul. Rornânul s-a luptat cu turcii, cu ruşii, cu austriecii,
cu ungurii etc. E prea adîncă lupta trecutului pentru a nu fi resimţită şi
astăzi. Rornânul are o indispoziţie atavică faţă de străinul care îi mănîncă
pîinea.l"

Suspiciunea tînărului Noica faţă de evrei - a căror îndepărtare
din viaţa publică o va recomanda pe faţă în 1938 - se exprimă
şi ea încă din 1934. Astfel, într-un articol despre "morala inter-
naţională", el se miră că hitlerismul poate fi întîmpinat cu atîta
ostilitate de opinia publică britanică: aceasta, regretă el, "crede
ce i se spune. Dacă i se vorbeşte despre «atrocităţile» din Ger-
mania, ea e dispusă să ia lucrurile în serios. Oamenii îşi uită de
ale lor şi vin şi asistă la o întrunire de protestare. Iar întrunirea nu
e făcută, ca în Statele Unite, de evrei sub firmă americană, sau, ca
în Franţa, la celebra sală Wagram, de alţi evrei, sub furnă franceză.'v?

În al doilea rînd, în articolele sale de presă şi în discuţiile radio-
difuzate de după moartea lui Codreanu, Noica nu se va mulţumi
să denunţe circumstanţele a ceea ce într-adevăr a fost un asasi-
nat (în noiembrie 1938, Carol al II-lea a folosit împotriva lui Co-
dreanu metoda criminală inaugurată chiar de Codreanu în 1927).
Între 1938 şi 1940 Noica se pronunţă pentru ansamblul unui corp
de doctrină la care aderă în mod explicit şi entuziast. Declară că
se recunoaşte din punct de vedere filozofic în ideile mişcării legio-
nare, al cărei proiect îi pare a răspunde, din toate punctele de
vedere, cerinţelor prezentului. Îşi investeşte în luptă întreaga autori-
tate morală şi intelectuală. De aceea, pentru a descrie prestaţia
ideologică a lui Noica, termenul de .magisteriu" este probabil mai
potrivit decît imaginea, mai puţin gravă, a unei telegrame scrise
la mînie şi ţinînd de un anume teribilism adolescentin.

"Un magisteriu neştiut": e titlul capitolului legionar din biogra-
fia lui Noica, tratat cu evidentă bunăvoinţă - o precizăm din capul
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locului - de Claudio Mutti, actuala figură emblematică a dreptei
italiene radicale, într-o lucrare tradusă recent în franceză." Dar
cel puţin această carte nu încearcă să minimalizeze angajamen-
tullui Noica. Filozoful a fost cu adevărat şi pe faţă "pană a Arhan-
ghelului" - adică membru al Legiunii - din ianuarie 1938 (cu
aproape un an înainte de asasinarea lui Codreanu) pînă la sfîrşitul
anului 1940, respectiv pînă la zdrobirea Legiunii şi scoaterea ei
în afara legii. Naşterea unui alt om, a unui "om nou" şi respon-
sabil, total devotat unei noi Românii - iată idealul pe care, crede
filozoful, îl întrupează doar Legiunea, în măsura în care ţelurile
ei, vizînd chiar transformarea individului, se situează dincolo de
joasele preocupări gestionare ale politicii tradiţionale. Începînd
din 1938, Noica îşi mobilizează întreaga forţă de persuasiune spre
a-i convinge şi pe compatrioţii săi. "Fiţi înfricoşător de buni l",
urmînd pilda tinerilor legionari, îi îndeamnă el în al doilea edito-
rial din Buna Vestire (ziarul "mişcării"), la 10 septembrie 1940.
Nimic din acest text, scris la perfectul compus, nu confirmă teza
"iluminării" subite, fiecare frază autorizînd, dimpotrivă, presu-
punerea că Noica dezvăluie în sfîrşit fondul gîndirii sale despre
Garda de Fier, ca pe o opinie îndelung reţinută, însă formată de
ani de zile:

Legiunea n-a vroit să facă altă Românie. Ea vroit să fie altă Românie.
[...]
De făcut o altă ţară o poate şi stăpânirea străină. De făcut o altă ţară o
pot face şi 200 de tehnicieni elveţieni, pe cari i-am tocmi să ne gospo-
dărească. Dar nu vedeţi că e vorba şi de altceva decît de şosele, sonde
şi spitale? Nu vedeţi că e vorba şi de România duhului, înainte de cele-
lalte, de România duhului? [ ... ]
Legiunea a înţeles să facă o altă ţară, prin desăvîrşirea tipului de om
dinlăuntrul ei. Cine este bun face binele în chip firesc. Iar Legiunea a
vroit această minune românescă, să ridice o generaţie cară să facă binele
în chip firesc.
Înţelegeţi tot miracolul acesta al unui tip de român care, prin simpla sa
prezenţă, să fie înfăptuitor şi binefăcător? Aşa l-a vroit conducătorul de
totdeauna al mişcării legionare; aşa îl vrea conducătorul ei de azi; drept
un tip de român atît de pur, încît actul lui de prezenţă să oblige. Să oblige
materia să i se supună.i?
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Predicile filozofului-prozelit, nelipsite din pagina întîi, se succed
într-un ritm cotidian: "Eşti necinstit în sufletul tău" (11 septem-
brie), "Pentru cel care nu înţelege" (18 septembrie), "Ierusalime,
Ierusalime ... " (19 septembrie), "Chemarea Axei" (29 septembrie),
.Electra sau femeia legionară" (2 octombrie), "Sînteţi sub har!"
(4 octombrie) etc. Ca ton, aceste editoriale febrile marchează neîn-
doielnic o apoteoză în comparaţie cu textele anterioare. În ce
priveşte fondul însă, discursul se înscrie în prelungirea eseurilor
anterioare anului 1940. În prelungirea, bunăoară, a acestei tirade
din septembrie 1938 - precedînd cu două luni moartea lui
Codreanu - unde afirmă că "tocmai barbaria, tocmai ceea ce pare
necivilizat astăzi prefigurează triumful de mîine. Cînd vezi atîtea
spirite protestînd, în numele civilizaţiei, în numele ordinii, în nu-
mele inteligenţei, împotriva a ceea ce e viu, a ceea ce e tînăr astăzi,
poţi fi sigur că ele nu înţeleg nimic. E ceva sănătos în rezerva
faţă de inteligenţa goală: e ceva semnificativ în trăirea aspră a
naţionalismelor, e ceva triumfător în primatul subiectivităţii. [... ]
Să acceptăm nepăsători acuzaţia de barbarie. Aşa cum ar accepta-o
ascetul.v'" Cu un an înainte, în De Caelo, Noica formula deja dife-
renţa dintre colectivismul "bun" şi cel "prost", diferenţă ce va juca
un rol central în pledoaria specific prolegionară pe care o dezvoltă
trei ani mai tîrziu. Pe scurt, colectivismul "bun" - pe care Noica
îl va aşeza, în 1940, în centrul doctrinei legionare - ar fi cel care
,,nu păcătuieşte contra adevăratului individualism", fiind compati-
bil şi cu noţiunea de elită. Colectivismul bun îl înnobilează pe
individ chemîndu-l să se jertfească nu în profitul vreunei "puteri
anonime" (ştiinţa, umanitatea, massa), ci în folosul unei dimen-
siuni intrinseci a propriei existenţe - adică în folosul comunităţii
sale naţionale, arată Noica încă din 1937.31 Astfel, în De Ca ela
este deja configurată legătura dintre problema individului, vina
gîndirii ştiinţifice modeme de a fi născut în el sentimentul că "nu
înseamnă nimic prin el însuşi", nici în planul naturii, nici în alt
plan'", şi soluţia colectivistă, perspectiva unei aderări necondiţio-
nate la grup.

A treia obiecţie la teza esenţei "contestatare" a angajamentu-
lui politic al lui Noica: dacă ar fi fost motivat numai de apărarea
principială a "persecutaţilor" (de către poliţia regală), venirea
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triumfală la putere a legionarilor, în toamna lui 1940, ar fi trebuit
să-i domolească elanul. Or tocmai în acel moment Noica accede
la cea mai mare funcţie ocupată de el în cadrul organizaţiei: redac-
tor-şef al organului de presă naţional, Buna Vestire. Mai multe
portofolii ministeriale sînt încredinţate liderilor Legiunii, pe care
Antonescu îi scoate din puşcării după ce l-a silit pe regele Carol
al II-lea să abdice şi a luat titlul de Conducător al statului. Horia
Sima, numit şef al mişcării după moartea lui Codreanu, devine
vicepreşedinte al Consiliului.P Teroarea Gărzii de Fier cuprinde
ţara." Or, nu numai că Noica n-are nimic de obiectat faţă de crima
şi arbitrarul ce domneau atunci în oraşele României, dar le mai
şi justifică, fără să rişte, ce-i drept, mare lucru, de vreme ce prin-
cipalii instigatori erau în fruntea ţării: "Unde sînt actele de violenţă,
sau pur şi simplu de huliganism şi indisciplină ce le-au fost
reproşate legionarilor?", întreabă el în textul din 21 septembrie.
"Căci violenţa nu ţine întotdeauna de orbire; ţine, uneori, de setea
purităţii. Căpitanul şi Moţa au lovit. Mulţi dintre cei de tot buni
au lovit. Dar au lovit fiindcă gestul lor avea un sens purificator
pentru sufletul neamului."35 Cinci zile mai tîrziu, Noica va compara
rejudecarea procesului Codreanu cu procesul Ioanei d'Arc. 36 În
altă parte, insistă pe sensul .sacriflcial" al responsabilităţilor guver-
namentale asumate de Legiune, subliniind, cu Eliade, că ,,revo-
luţia legionară n-a fost niciodată făcută împotriva cuiva, ci pentru
valorile spiritului". Drept dovadă: "Nimeni în afara Căpitanului
n-a reuşit, "în istoria României, să ridice atîţia oameni gata de
jertfă". Şi îşi îndeamnă cititorii: ,,Lăsaţi-vă voi transformaţi de
Legiune !"37 În toate scrierile sale din epocă, Noica n-a încetat s-o
repete: doar o Românie integral legionară va putea scoate ţara
din letargie smulgînd-o din inerţia unei tradiţii vegetative şi mar-
ginalizante.

Observăm, în aceste texte, puternica recurenţă a temei "spiri-
tuale" şi religioase, întotdeauna strîns legată de tema naţională.
Intrat parcă în transă, Noica declară la 24 octombrie, în plină
guvernare legionară: "Nu sînteţi sub Lege, sînteţi sub har. De ce
se potrivesc atît de isbitor unele din cuvintele biblice marei noas-
tre aventuri româneşti? [... ] Horia Sima nu pune impozite pe le-
furi: pune în mişcare sufletele. [... ] Legile sînt pentru lumile care
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trăiesc pe compartimente, dar n-are să coordoneze nimic. Comu-
nitatea romînească îşi găseşte astăzi un principiu de unitate. [... ]
De ce se potrivesc atît de isbitor unele din cuvintele biblice marei
noastre aventuri româneşti? Pentru că este o aventură în spirit.v"
Pînă şi chemarea la lupta contra "străinului-parazit-şi-corupător"
este legitimată în numele Sfîntului Duh. încă din 1937, cînd guver-
nul Octavian Goga - A. C. Cuza punea în aplicare una din primele
legislaţii antievreieşti din Europa, Noica - aprobînd acele măsuri
- scria un text în care încerca să arate diferenţa de nivel dintre
antisemitismul conservator al guvernului Goga-Cuza şi cel preco-
nizat de Legiune:

Ce descoperea cuzismul? Descoperea în sînul societăţii româneşti un
parazit. Acesta, beneficiar şi în acelaşi timp falsificator al vieţii noastre
naţionale, trebuia deci înlăturat. Sub diferite forme, pe diferite planuri,
cu diferite arme de luptă, oricum apărea, el trebuia demascat, combătut,
anihilat şi, dacă se putea, înlăturat de-a binelea din sînul colectivităţii
româneşti. Că această mişcare avea dreptate? se va vedea acum, în urma
măsurilor ce ya lua, dacă şi cîtă dreptate a avut.
Ce descoperă legionarismul ? Descoperea, după cît îl putem noi înţelege,
aşa de unde stăm, un parazit înăuntrul fiinţei românului. Va fi lovind legio-
narismul şi în ticălosul acela din afară. Dar aşa ceva e un rest cuzist în
doctrina sa; remarcabil, în schimb, e faptul că ştie să descopere pe ticălo-
sul dinăuntru şi că luptă împotrivă-i. [ ... ] Antisemite au ştiut să devină
şi celelalte partide. Am vroi în schimb să vedem un partid care să-şi pună
problema, doar să şi-o pună, a înfiinţării unui corp de 10 000 de oameni
cu ţinută morală exemplară.'?

În 1940, cîtuşi de puţin tulburat de agravarea persecuţiilor anti-
evreieşti din România şi restul Europei, Noica îşi menţine punc-
tul de vedere formulat cu doi ani mai devreme, chemînd, cu
pasiune sporită, la implicarea generală şi activă în procesul de
"purificare" naţională:

Nu e de ajuns să spui: "Jos jidanii şi înstrăinaţii", ci trebuie să devii tu
însuţi un ins în stare să înfrunţi pe străini şi înstrăinaţi. Trebuie altă educaţie
decît cea obişnuită a politicii: una aspră, ostăşească, tinerească."

Ce a determinat atracţia simţită de Noica pentru mişcarea
legionară - atracţie oarbă şi vinovată, cum o arată reconstituirea
de mai sus -, dacă admitem că are cu adevărat vreo "logică"?
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Desigur, o pistă ce merită aprofundată este aceea a întîlnirii, ce
pare a se fi produs atunci în mintea tînărului publicist, dintre pro-
priul cîmp de preocupare filozofică - încă nesigur, dar deja critic
faţă de o modernitate ce instaurează separarea subiectului de lumea
obiectivă a ştiinţei - şi cîmpul de preocupare istorică al noii
generaţii din România interbelică. Ceea ce uneşte aceste două pla-
nuri ar fi căutarea unei formule în stare să asigure, într-un plan
pozitiv (sau politic), viabilitatea unei duble negări. În formula-
rea sa filozofică: cum să eviţi, simultan, pericolul individualis-
mului subiectivist, fondat pe ideea de autonomie, şi care l-ar lipsi
pe om de simţul responsabilităţii faţă de grup, şi pericolul unui
obiectivism ce ar instaura o "tiranie externă" (tiranie pe care nu
ar putea s-o instaureze naţiunea ca entitate spirituală consubstan-
ţială individului)? În respingerea acestei duble "aporii", Noica
întrevede deja posibilitatea de a-i reda individului sentimentul
apartenenţei sale, altfel spus sentimentul .vinii?" (în măsura în
care nu e un "prim început"). În formularea istorică: cum să res-
pingi simultan modernitatea liberală şi antimodernitatea conser-
vatoare şi reacţionară? Sub influenţa ideilor lui Nae Ionescu (a
cărei importanţă va fi subliniată în continuare), colectivismul
naţional i se va fi părut atunci lui Noica un posibil răspuns (nici
individualist, nici coercitiv ... ) - abandonat sau cel puţin refor-
mulat după război -la această dublă întrebare. Sau ca un mijloc
de a realiza, în plan politic, un raport explicit cu comunitatea. Dar
şi ca o formulă capabilă să asocieze identitatea şi istoricitatea
("devenirea întru fiinţă"), sau să lege dimensiunea trecutului de
cea a viitorului: idealul unei societăţi absolut noi - de idealul
adîncirii şi promovării unei realităţi naţionale specifice. Să fie
acesta legionarismullui Noica sau transpunerea politică a mişcării
Întru înainte de formularea ei efectivă?

În partea a treia a acestui capitol vom analiza anumite scrieri
ale lui Noica din a doua jumătate a anilor treizeci, scrieri ce do-
vedesc, credem, ambiţia tînărului filozof de a elabora o filozofie
a colectivismului naţional ca răspuns la criza individualului şi la
o criză de civilizaţie ale cărei semne le vede peste tot. Se cuvine
însă, într-o primă etapă, să delimităm mai bine contextul genera-
ţional, resorturile istorice mai generale, precum şi datele unei
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ambiţii naţionale - foarte interiorizate - care, la Noica, au putut
preceda şi alimenta decizia politică propriu-zisă.

II. Resorturile tentaţiei fasciste

a) Interiorizarea fracturilor de după 1920:
unitateanaţională mai presus de orice

Ralierea Tinerei Generaţii la revoluţia legionară rămîne de
neînţeles fără o cunoaştere prealabilă a stării de spirit pre-politice
- amestec de ambiţie nemăsurată şi de extremă confuzie - aduse
de crearea, în 1920, a României Mari unificate (Moldova,
Muntenia, Transilvania). Evenimentul consfinţeşte ţelul secular
al proiectului naţional românesc. într-adevăr, ţara se numără printre
marii beneficiari ai păcii de la Versaillles: cu o populaţie şi o supra-
faţă dublate, România obţine recunoaşterea, de către Marile Puteri,
a recuperării Basarabiei şi Bucovinei de Nord (de la URSS), a
Transilvaniei şi Banatului (de la Ungaria), a Dobrogei (de la Bulga-
ria). Pe acest fundal, pe scena culturală românească se afirmă
grupul de tineri intelectuali foarte talentaţi, animaţi de o sensibi-
litate radical contestatară şi anticonformistă, printre care, alături
de Noica, se detaşează E.M. Cioran, Mircea Eliade, Eugen Iones-
cu, romancierul Mihail Sebastian, filozoful Mircea Vulcănescu.
Începînd cu 1927, grupul se face cunoscut sub numele de Tînăra
Generaţie. Este anul apariţiei, sub semnătura lui Mircea Eliade,
a unui ciclu de douăsprece texte intitulat "Itinerariu spiritual", în
care autorul îi îndeamnă pe cei în vîrstă de 20-25 de ani, copii
sau adolescenţi în timpul războiului, să se unească împotriva gene-
raţiei precedente. Textul, sub formă de program, provoacă o undă
de şoc şi constituie curînd o platformă de raliere a grupului, în care
Eliade face figură de lider.42 Pentru această boemă citadină pornită
contra ordinii stabilite, împlinirea visului naţional al "Unirii" e
departe de a constitui un fundal îndepărtat şi indiferent. Perspec-
tiva României Mari determină total noua conştiinţă de generaţie,
literalmente obsedată de povara responsabilităţii sale istorice. Defi-
niţia pe care i-o va da mai tîrziu Eliade este semnificativă: el o


